

第十二課 帖後 3:6-17

- 《丁道爾舊約聖經註釋 --帖撒羅尼迦前後書》，莫理斯著，楊傳裕譯，校園出版社。
- 《天道聖經註釋 --帖撒羅尼迦前書》，馮蔭坤著，天道書樓。
- 《國際釋經應用 -- 帖撒羅尼迦前後書》，邁克·霍姆茲，漢語聖經協會。

洛杉磯國語浸信會成人主日

學

08/17/2025

【帖前、帖後、門主日學課程表】

週次	日期	主題	教師
1	6/1	書信簡介(帖前、帖後、門)	王傳義
2	6/8	帖前1:1-10	王智
3	6/15	帖前2:1-12	王傳義
4	6/22	帖前2:13-20	王傳義
5	6/29	帖前3:1-13	楊爍
6	7/6	帖前4:1-12	王智
7	7/13	帖前4:12-5:11	徐學智
8	7/20	帖前5:12-28	楊爍
9	7/27	帖後1:1-12	徐學智
10	8/3	帖後2:1-12	王智
11	8/10	帖後2:13-3:5	徐學智
12	8/17	帖後3:6-17	徐學智
13	8/24	門1-25	楊爍
14	8/31	討論、分享	TBD

複習--書卷背景

帖撒羅尼迦前、後書的作者都是保羅，並且兩卷書的成書地點都是在哥林多。帖後應該是在帖前完成之後不久完成的，一般認為大約在公元五十到五十一年之間。帖後的篇幅非常簡短，只有三章。並且帖後中的所有主題都與帖前中的主題有非常緊密的相關性。保羅寫帖後的目的是，**矯正帖撒羅尼迦教會有關“主的日子”的誤解，並藉此安慰信徒。**

複習--帖後第二章

對於帖撒羅尼迦教會對主再來之事仍舊有的誤解，保羅在帖後的第二章的至12節有進一步的闡釋。對誤傳主已再來一事，**作者勸讀者不要輕易相信，動搖，不要驚慌**，無論何人靠靈（如「講預言」）、用言語（指用口頭方式或其他言論）、藉冒名的信札，說主的日子「現在到了」，總不要被他誘惑（原文意「欺騙」）。

主的日子來到之前，必有兩件事發生，其一是離道反教的事，另外有「大罪人」的出現。這個「大罪人」抵擋神；他高抬自己，目空一切，超越眾神；受人敬奉，在聖殿裡自稱為神。他能行各樣異能、神蹟和虛假的事。在不信的人身上他的詭計才能得逞，因為這些人不愛真理。大罪人的結局是被主用口中的氣滅絕；被主的榮光廢掉。

複習--帖後第二章

在第二章的後半部分，保羅勸勉，鼓勵帖撒羅尼迦的信徒們1. 要在所信的真道上站立得穩；2. 並且在逼迫中堅守所領受的教訓。保羅也祈願主耶穌和天父1. 安慰信徒的心，2. 堅固信徒的善行善言。

複習--帖後第三章1至5節

第三章1至5節的內容是關於需要代禱的事情。保羅請帖撒羅尼迦的信徒為他禱告，好叫1.主的道快快行開；2.脫離惡者的手。保羅自己也為帖撒羅尼迦的教會禱告，他求主引導他們的心進入神的愛裡，進入在迫害中忍耐的等候裡。

帖撒羅尼迦後書 3:1-5

1 弟兄們，我還有話說：請你們為我們禱告，好叫主的道理快快行開，得着榮耀，正如在你們中間一樣，2 也叫我們脫離無理之惡人的手；因為人不都是有信心。3 但主是信實的，要堅固你們，保護你們脫離那惡者（或譯：脫離凶惡）。4 我們靠主深信，你們現在是遵行我們所吩咐的，後來也必要遵行。5 願主引導你們的心，叫你們愛神，並學基督的忍耐！

帖撒羅尼迦後書 3:6-18

6 弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們，凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。7 你們自己原知道應當怎樣效法我們。因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，8 也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜做工，免得叫你們一人受累。9 這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們作榜樣，叫你們效法我們。10 我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯做工，就不可吃飯。11 因我們聽說，在你們中間有人不按規矩而行，甚麼工都不做，反倒專管閒事。12 我們靠主耶穌基督吩咐、勸戒這樣的人，要安靜做工，吃自己的飯。13 弟兄們，你們行善不可喪志。14 若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧。15 但不要以他為仇人，要勸他如弟兄。

16 願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安！願主常與你們眾人同在！

17 我一保羅親筆問你們安。凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣。18 願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！

6 弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們，凡有弟兄**不按規矩**而行，不遵守從我們所受的教訓，就當**遠離**他。

不按規矩：希臘原文為ἀτάκτως，副詞，遊手好閒 / 懶散 / 不按規矩

帖撒羅尼迦教會有一些信徒，因為對主什麼時候再來有錯誤的認識，而產生了錯誤的生活方式。顯然有讀者仍誤解主再來的時日，以為已迫在眉睫，就此閒懶不作工（參帖前5：14）。就此保羅加以告誡並勸導。

帖撒羅尼迦前書 5:14 和合本

14 我們又勸弟兄們，要警戒**不守規矩的人**，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。

幾種不做工了背後的思想：

- 有些人可能認為既然基督馬上就來，工作沒有什麼意思，所以遊手好閒。
- 有些人可能受希臘文化影響，輕看體力勞動，認為自己在基督裡已被釋放，為何仍得像奴隸一樣工作？
- 有些人可能不屑從事「屬世」的工作，專注於追求「靈命增長」。



6 弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們，凡有弟兄**不按規矩**而行，不遵守從我們所受的教訓，就當**遠離**他。

遠離不是指斷絕關係，或是逐出教會。是指要避免與這個肢體走得太近，謹慎與他之間的關係（為的是要讓他感到羞愧進而改變自己）。保羅在此所表達的，並非要把教會中的不良份子，遊手好閒者開除，而是要教會竭力保守規矩。

教會雖然是一個講愛的地方，並且歡迎罪人來認識神，但是教會作為在世界中的一個組織，同樣是需要紀律的。聖經中有不同的經文提醒教會該如何處理心存悖逆的信徒或成員。



倘若你的弟兄得罪你，你就去，趁著只有他和你在一處的時候，指出他的錯來，他若聽你，你便得了你的弟兄；他若不聽，你就另外帶一兩個人同去，要憑兩三個人的口作見證，句句都可定準。若是不聽他們，就告訴教會；若是不聽教會，就看他像外邦人和 稅吏一樣。（太 18:15-17）

弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來。（加 6:1）

那闇昧無益的事，不要與人同行，倒要責備。（弗 5:11）

分門結黨的人，警戒過一兩次，就要棄絕他。（多 3:10）

若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧；但不要以他為仇人，要勸他如弟兄。（帖後 3:14-15）

風聞在你們中間有淫亂的事。這樣的淫亂連外邦人中也沒有，就是有人收了他的繼母。你們還是自高自大，並不哀痛，把行這事的人從你們中間趕出去。……要把這樣的人交給撒但，敗壞他的肉體，使他的靈魂在主耶穌的日子可以得救。（林前 5:1-2, 5）

對教會中行為有問題的信徒進行勸勉，責備，處分，甚至懲戒有以下幾個原因1. 保護神的家的聖潔，2. 維護教會的聲譽/為主做好的見證，3. 保護教會中其他的肢體，4. 使犯罪的人離開罪，回轉到神的面前

保羅在第六節講到遠離這些遊手好閒的信徒，而不是將他們趕出去，說明這些人所犯的錯誤還不是那麼的嚴重，可以被督促或勸誡所挽回。在今天的教會中，也不是犯所有的罪都會被教會執行懲戒。犯了什麼罪要被懲戒，應當如何執行懲戒，教會的領袖需要從聖靈而來的智慧。

帖撒羅尼迦後書 3:6-8

6 弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們，凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。**7** 你們自己原知道應當怎樣效法我們。因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，**8** 也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜做工，免得叫你們一人受累。**9** 這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們作榜樣，叫你們效法我們。

提摩太前書 5:17-18

17 那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。**18** 因為經上說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴」；又說：「工人得工價是應當的。」



哥林多前書 9:7-9, 11-12

7 有誰當兵自備糧餉呢？有誰栽葡萄園不吃園裏的果子呢？有誰牧養牛羊不吃牛羊的奶呢？8 我說這話，豈是照人的意見；律法不也是這樣說嗎？9 就如摩西的律法記着說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴。」難道神所掛念的是牛嗎？.....11 我們若把屬靈的種子撒在你們中間，就是從你們收割奉養肉身之物，這還算大事嗎？12 若別人在你們身上有這權柄，何況我們呢？

然而，我們沒有用過這權柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。

作工的人得工錢是一般常識，傳福音的靠福音養生除了有舊約的根據，也有耶穌的認可，然而在保羅的處境中，爲了有利於傳福音，他放棄了這個理所當然的權利；不僅如此，爲了使人得到福音的好處，他情願放棄自己的自由和喜好，他「對甚麼樣的人就做甚麼樣的人」，他並非一個沒有原則的人，而是有一個堅定的大原則「總要救一些人」。



帖撒羅尼迦後書 3:10-11

10 我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯做工，就不可吃飯。11 因我們聽說，在你們中間有人**不按規矩**而行，甚麼工都不做，反倒專管閒事。

「不肯做工，就不可吃飯」，不是針對不能作工的人，而是針對不肯做工的人。在哥林多後書中保羅勸勉信徒用自己的富餘去補別人的不足(林後八14-15)，但「不肯做工」的人沒有資格倚賴別人的供養。神的愛不鼓勵懶惰。

不按規矩：ἀτάκτως

管閒事的例子：對別人的私生活過於感興趣，散布謠言和八卦，論斷其他人等。



帖撒羅尼迦後書 3:12-15

12 我們靠主耶穌基督吩咐、勸戒這樣的人，要安靜做工，吃自己的飯。13 弟兄們，你們行善不可喪志。14 若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧。15 但不要以他為仇人，要勸他如弟兄。

「要安靜做工，吃自己的飯」(12b)，可以譯為「要安分做工，自食其力」，這是等候基督再來的正確態度。

信徒要「行善不可喪志」(13節)。因為我們的善行和事奉「不是要討人喜歡，乃是要討那察驗我們心的神喜歡」(帖前二4)，所以，即使愛心被人濫用，也不可灰心、厭倦，而是「像是給主做的，不是給人做的」(西三23)。



14 若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧。15 但**不要以他為仇人，要勸他如弟兄。**

對於不順服使徒的「吩咐、勸戒」(12節)，不肯悔改的人，信徒不要礙於面子、維持一團和氣，也不要擔心論斷人、破壞合一，而要有智慧地辨認是非，「記下他，不和他交往」(14節)，目的是要「叫他自覺羞愧。」

「但不要以他為仇人」(15a)，管教的目的是把弟兄變成敵人，軟弱的弟兄仍然是基督的肢體，所以我們「要勸他如弟兄」(15b)，「用溫柔的心把他挽回過來」(加六1)。只要不是嚴重的犯罪行為 (林前五2、13) 或真理問題 (約壹二19)，教會的紀律通常不會把人趕出去。

帖撒羅尼迦後書 3:16-18

16 願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安！願主常與你們眾人同在！

17 我—保羅親筆問你們安。凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣。18 願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！

「隨時隨事」，英文ESV譯本翻譯為 all times in every way, 即随时以各种方式。

保羅寫信常常是自己口授，別人代筆記錄(如羅十六22, 我這代筆寫信的德提, 在主裏面問你們安。), 然後在信尾用親筆問安。「凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣」(17節), 顯明不同的筆跡, 有助於收信者鑑別冒著保羅名的書信。